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A véderőjavaslatok.

Úgy a minisztérium, mint az őt 
támogató többség tisztában van azzal, 
hogy a véderőjavaslatok tárgyalása 
erős parlamenti harcot fog felidézni. 
A többség azonban szilárdan és | ön
érzettel fogja állani a küzdelmet, mert 
a nemzeti munkapárt minden egyes 
tagját áthatja a tudat, hogy a javas
latok védelmét az ország előtt emelt 
fővel vállalhatja. A kormány előter
jesztései katonai szempontból kifogás
talanok. Modern, humánus szellemű, 
a polgárság gazdasági és kulturális 
érdekeivel számoló katonai törvények 
alkotására kéri a pártja támogatását. 
A létszám felemelésének szükséges
sége annyira átment a köztudatba, 
hogy indokolása bízvást felesleges, A 
szolgálati idő leszállításában pedig 
megkapja az ország a vállalandó te- 
hertöbbletnek rég várt ellenértékét. A 
nyelvkérdés kielégítő szabályozása még 
csak növeli a katonai perrendtartásról 
Szóló törvényjavaslat értékét, melynek 
modern, a közvetlenség, a szóbeliség 
és a nyilvánosság elveit megvalósító

A „BRASSÓI LAPOK“ tárcája.

A válás.
Örökös szemrehányások, gyanúsítások 

az egyik oldalon; tapintatlanságok és igaz
ságtalanságok a másikon.

El kell válniok. Amikor a férj meg
mondta a nőnek, ez csak ennyit válaszolt:

— Tégy, amit akarsz, Istennek nevé
ben! Légy boldog, ha tudsz 1

Több se kellett neki. Csak azt kerülte 
el, hogy oldalt nézzen, hol a nagy karosszék 
sötét árnyékából egy szöszke fiúcska — 
gyermekök — ráncba szedett homlokkal sze
gezte reá tekintetét.

Eh, mit! Az asszony jó anyja lesz a 
fiúcskának. Most már szabad lesz, szabad! 
Még ma bérel két bútorozott szobát és „fel
szabadítva lesz a rabszolgaságból!“

Ah, csak most fog kezdődni az ő élete. 
Fiatal még, délceg és egészséges — mit

Brassó, junius 8.
meritorius tartalma önmagában is ér- 
tékés eredménye a kormány munká
jának.

A kormány javaslatainak parla
menti védelmét olyan párt vállalja, a 
melynek felfogása az előterjesztések 
minden részletére nézve egyöntetű. 
Kabinet és többség teljesen szolidáris 
és át van hatva annak a nagy politi
kai jelentőségétől, hogy a magyar po
litikai fejlődést évtizednél hosszabb 
idő óta eltorlaszoló katonai kérdések 
elintézése végre döntő fázisba került.

Abban a munkaprogrammban, a 
mely szerint ez időn, a rendes gya 
korlattól eltérőleg, a parlament „nyári 
ülésszakra* fog együtt ma rád ni a véd
erőjavaslatok letárgyalására, senki se 
keressen az ellenzék kifárasztására 
vagy letörésére irányuló törekvést. A 
Héderváry-kormány már eléggé bebi
zonyította, hogy tőle az ilyen tenden
ciák távol állanak. Ezt a munkaprog- 
rammot a helyes parlamenti ökonómia 
indokolja. A kormány jól tudja, hogy 
a katonai javaslatok elintézéséhez idő

akar még? Kárpótlást fog találni a múlt 
minden elvesztett pillanatáért.

Ott hátul az ablaka az asszony lakásá
nak ; előbb mindkettőjük lakása volt — most 
azonban már csak egyedül az asszonyé.

E mögül a kettős ablak mögül alig lát
hatta a feleségét, aki szomorú, könnyes szem
mel néz a távozó után . . . Nézz csak, nézz 
kedvesem! Holnap már más városrészben 
lakom .. . . talán találkozunk még egyszer... 
de mégis mint idegenek . . . Nagyon szen
vedhet ez az asszony... a férfi sajnálja,de.,.

Milyen forrón, milyen őrülten szerette 
egykor ezt a nőt. Jelenlété mint az égbe 
csapó láng hatott reá ; hogyan nézett akkor 
a szemébe, amelyből annyi boldogságot ol
vasott ki. Csalatkozott ezekben a szemekben, 
mint mindenben az életben. A párosán élve
zett boldogság nem egyéb fantomnál, ‘nem lé
tezik ... tw[drágán fizette meg az édes má
mor nehány pillanatát. “ '

Befordult az első utcába. Miféle’ cso-

kell. Az őszi időszakra azonban a de
legációk normális ülésezése van terv- 
bevéve. Ami idő még fennmarad, arra 
szükség lesz a jövő költségvetés tár
gyalása s egyéb parlamenti folyó mun
kaanyag elintézésére. A képviselő urak
nak ilyenképpen nagy országos érde
kek szolgálatában kell áldozatul hozni 
egyéni' kényelmüket. Hogy a németi; 
munkapárt szívesen teszi, azt /bár^t; 
tapasztalhatja, aki a párt hangttlátatá 
ismeri. A többség tisztában va^L^^,, 
hogy a küszöbön álló küzdelem ^iké^’ 
rés megvívásához nemcsak lelkeseded’" 
hanem erős fegyelem és tervszerű tak
tikai eljáiás is szükséges. A párt ve
zetősége nem is fogja elmulasztani, 
hogy a célravezető intézkedésekről 
gondoskodjék, melyekkel egyrészt a 
parlament ülésének kellő látogatását, 
másrészről pedig a párttagok szüksé
gesnek mutatkozó kímélését biztosítsa. 
Úgy, hogy a nemzeti munkapárt nem
csak mint erős és lelkes, de mint jól 
szervezett és pompásan fegyelmezett 
sereg megy a küzdelembe.

A. kormánynak ez ellen a terve 
ellen pedig, hogy, valamennyi előter
jesztett törvényjavaslatát sorra letár- 
gyaltatja, éppen az ellenzék emelhet

portosulás, tolongás ez itt? Nagy a zaj, az 
emberek kiabálnak, közbül kihallatszik egy 
síró gyermek hangja, keservesen jajveszé- 
kelve, sértődve rimánkodik a kis fickó. Ugyan 
ki merészel bántani, kínozni egy gyermeket! ? 
— Egy rendőr keresztültörtet a néptömegen 
és lehajol a kis fiúhoz:

— Mi történt itt ? — kérdi a lekö
szönt férj.

— Nézzék csak a semmirekelőt . . . 
a haszontalant . . . ilyen fiatal korában lop 
măr l

— Kicsoda ?
— Ez a kis fiú ... ilyen csöpp te

remtés . . . minő gyorsan dugta kezét ennek 
az urnák a zsebébe és kotorászott benne ...

— Engedjen el, kedves bácsi, sirt a 
kis fiú, kinek kezét a rendőr már erősen 
szorította, — Engedjen el, édes, jő bácsi... 
jaj . . . sohase teszem többé . . .

— Hogy hívnak ? — kérdező szigorúan 
a rendőr. .

Transsylvania étterem és kávéház.
Elegáns berendezés; általánosan elismert kitűnő konyha; természetes erdélyi borok; pontos • 
—: kiszolgálás! — A kávéházban naponta Ifj. Vojku Jánoska közkedvelt zenekara játszik- :—‘

(2623) Kiváló tisztelettel: ROTHENBÁCHER GY.
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legkevesebb kifogást. Hiszen hetek óta 
gyanúsítják vele a kormányt, hogy 
neki tulajdonképpen csak a létszám
emelés sürgős, a perrendtartás pedig, 
már csak az esetleges osztrák ellen
állás következtében, sem válik tör- 
vénynyé. Az a tény, hogy a kormány 
a parlamenti tárgyalás rezortján a per
rendtartást is végig viszi, ennek a fel
tevésnek ellentmond. A kormány ez
zel a tényével mintegy felégeti maga 
mögött a hidat, mert hiszen a ma
gyar törvényhozás által egyidőben el
fogadott javaslatok közül az egyiket 
szentesítés alá bocsájtani, a másikat 
pedig visszatartani, mindenesetre ne
hezebb és a kritikát inkább kihívó el
járás volna, mint az, ha a véderőtör
vényt a kormány letárgyaltat ja, a per
rendtartás elintézését p ;dig elodázza s 
igy a szentesítés záró aktusáig el sem 
juttatja.

A kormánynak ez a korrekt és 
minden ravaszkodástól mentes, nyílt 
álláspontja talán szintén alkalmas lesz 
rá, hogy a javaslatokkal szemben meg
nyilvánuló ellentállás élességét csök
kentse. Aminthogy a Héderváry-kabi- 
net katonai javaslatai, ha a szélső el
lenzéki álláspontnak nem is felelnek 
talán meg, egyébként sem tartalmaz
nak semmi olyasmit, ami egy késhe
gyig menő harcot igazolna.

A »BRASSÓI LAPOK“ előfizetési ára
HELYBEN vagy VIDÉKRE :

házhoz hordva postán küldve.
Egy évre .... 20.— 
Fél évre . . . . 10.— 
Negyed évre . . . . 5.— 
Egy hóra .... 1.70 
Előfizetni bármely naptól kezdve lehet

Mutatványszámokat készséggel küldünk.

— Jóskának.
— Az én fiamat is Jóskának hívják 1 

— cikkázott át a „felszabadított rabszolga“ 
agyán.

— Jóskának hívnak ... édes, jó bácsi... 
kérem, eresszen el, kérem !

— Igen, — kiáltott egy jól öltözött ur; 
ha ilyen fiatalon szabadra eresztenek, - mi 
lesz belőled később ? Vezesse be biztos ur 1

— Van atyád?
— Nem, kedves bácsi ...
— Meghalt ?
— Nem tudom . . . Nehány év előtt 

elhagyott bennünket, anyámat és engem ... 
eleinte küldött pénzt . . . azután megfeled
kezett rólunk . . . Anyámnak már hét hete 
nincsen munkája . . . Éhezünk. Istenem, Is
tenem 1

S újból elkezdett sírni.
— Jól van, jöjj csak 1
— Kedves, jó báesi, bocsásson meg, 

eresszen el, — rimánkodott halálos félel
mében a kis fiú.

— A rendőr majd rendbe hozza a dol
got. Itt a címem L — mondá az elegánsan 
öltözött finom ur és átnyújtotta névjegyét a 
rendőrnek, aki karjánál fogva elvezette a kis 
fiút. A finom ur, a meghiúsult tolvajlás ál
dozata, pedig tovább sietett. Az „áldozat !“ 
— ki volt itt tulajdonképpen az áldozat, nem 
nehéz kitalálni.

A véderővita
a bizottságban.
□ □

Beszélt a ministerelnök

A véderőbizottság mai üléséből
A „Brassói Lapok“ 

tudósítójának távirati jelentése.
Brassó, 1911. 
junius 8. —

A politikai körök általános érdeklődése 
közepette indult meg a katonai javaslatoknak 
bizottsági tárgyalása. A tárgyalás első napja 
csendes lefolyású volt és bárha az ellenzék 
a legjelesebb katonai szakférfiait küldte a 
harcba, álláspontját az ország előtt vajmi 
gyenge érveléssel^tudta csak megindokolni. A 
megvitatás mai első napjának az adta meg 
a jellegét, hogy az ellenzéki szónokok kato
nai szempontokból nem támadhatván a javas
latokat, hamarosan a politika terére csaptak 
át, de ott se volt több szerencséjük, mert 
Héderváry gróf miniszterelnök egy finom, 
ironikus beszédben igen világosan bebizo- 
nyitotta az elhangzott kritikai megjegyzések 
tarthatatlanságát, Kimutatta, hogy ezzel a 
kormánynyal szemben teljességgel jogosulat
lan a függetleségieknek az a követelésük, 
hogy a Héderváry kormány tartsa meg azt 
a paktumot, melynek értelmében a választói 
reform megalkotásának a véderőreformot 
meg kellett volna élőin'.

A miniszterelnök röviden és határozot
tan kijelentette, hogy neki ehhez a paktumhoz 
semmi köze sincs, azt a megállapodást nem 
ő kötötte, hanem a koalíciós kabinet, mely 
azonban négy évet úgy hagyott eltelni, 
hogy a választói reformot meg nem valósí
totta. Bízvást el lehet hinni Hédervárynak 
azt a szatirikus megjegyzését, hogy senki se 
sajnálja jobban ő nála, hogy a koalíciós 
kormány nem váltotta be obligőját, hanem 
örökségül ráhagyta a választójogi reform

A „felszabadított rabszolga“ úgy érez
te, mintha valaki erősen mellbe Ütötte volna. 
Mintha kővé meredt volna, úgy állt ott.

Fülében csengett még: „Atyám nehány 
év előtt elhagyott. • .eleinte segített. . . 
azután —“. És szintén Jóskának hívják, épp 
úgy, mint az ő kis fiát. A feje forrt, halán
tékait mintha kalapácsolták volna.

— Istenem, minő haszontalan, meg
gondolatlan, könnyelmű is vagyok ín! — 
kiáltott fel hangosan.

Hazasietett; lelkendezve tette meg az 
egész utat.

Gyorsan, gyorsan . . . odafenn szen
vednek . . . s égy kis szkecske kínlódik és 
két kék szemecskék sírnak.

Idegesen, hevesen becsönget. . . el
löki a cselédet... rohan a feleségéhez.

Az asszony a pamlagon fekszik és férje 
már messziről hallja zokogását.

A kis Jóska keserves hangon vigasz
talja :

— Ne sírj, kedves mamuska, ne sírj, 
majd meglátod eljön a papa, majd meg
látod l

A gyermeki naivság bizalma szinte 
meghasitja a férfi szivét.

Betör az ajtón és hevesen átölelve fe
leségét, felkiált:

— Bocsáss meg I

munkáját. Tóth Jánosnak, aki azzal iparko
dott hatást kelteni, hogy a véderőreform óri
ási költségeire utalt, egy kis sikerült számtani 
leckét is adott a miniszterelnök.

Tóth János ugyanis azt állította, hogy 
Magyarország katonai célokra ötszáz milliót 
ad ki, minden más célra pedig összesen 
háromszáz milliót.

A miniszterelnök derültség közepette 
konstatálta, hogy a számítás nem vág, mert 
ha katonaságra ötszáz milliót adunk ki, 
minden más célra pedig Tóth János szerint 
hétszáz milliót, vajon akkor hova tesz Tóth 
a mi ezer hélszáz milliós költségvetésünkből 
még kilencszázjmilliót. Ezzel a kis megjegyzés
sel élesen világította még a miniszterelnök 
azt az irrealitást, melylyel az ellenzék nagy 
számokkal dobálózik.

Joggal hangoztatta a mini zterelnök, 
hogy a jelenlegi kormány hivatkozhatik rá, 
hogy úgy a trónbeszédben mint a saját prog- 
rammjában a katonai reform keresztülvitelét, 
mint közvetlenül megoldandó feladatot állítot
ta oda és megvalósítását semmi feltételhez 
sem kötötte. A mai rezsim sohasem titkolta 
abbeli felfogását, hogy Ausztria—Magyaror
szág kellő hadikészültsége nem tűr további 
halasztást. Éppen olyan találóan mutatott rá 
Héderváry Tóth Jánossal szemben arra, hogy 
a függetlenségi párt ezen vezérszónokának 
nincs joga a jelenlegi kormánytól a nemzeti 
hadsereg intézményes biztosítását követelni, 
mert a jelenlegi többségnek az önálló ma
gyar hadsereg nem képezi programmját, mi
vel ez a többség a 67-es alapon áll és en
nek megfelelően a hadsereg közösségét tart
ja célszerűnek

A mai első tárgyalási nap mérlege te
hát a kormányra nézve nagyon kedvező.

(Sárosmegye). Posta-, távírda-, távbeszélő- és 
vasúti állomás. Fürdőidény: májustól szep
tember közepéig. A Kárpátok Beszkid nevű 
hegyláncolatának déli lejtőjén 382 m. magas
ságban, gyönyörű 6000 hold szálas, fenyves 
erdővel környékezett hegyek által védett völgy
ben fekszik. Bártfa-fürdő, mint kimagasló 
kárpáti klimátikus gyógyhely is szerepel. 
Rendkívül jó gyógyeredményt mutat fel 
Bártfa-fürdő, női bajnál, sápkór, vérhiány 
minden alakjainál, gége, légcső, tüdő, gyo
mor, bél idült hurutjainál, oly idegbajoknál 
és gyengeségeknél, melyek vérhiányon vagy 
kimerülésen alapulnak; görvély- és angol
kórnál; tüdőbetegeknek kitűnő szolgálatot 
tesz Bártfa-fürdő balzsamos éghajlata, végül 
utókura gyanánt karlsbadi, marienbadi, halli, 
lípiki fürdők használata után. A részvénytár
saság szállodáiban és magánvillákban 1540 
kényelemmel berendezett szoba áll rendel
kezésre. Szobaárak naponkint 2—8 kor.-ig; 
hetenkint 20-50 kor.-ig. Nagyobb lakások 
egész évadra 200—600 koronáig bérelhetők. 
A lakások részben konyhával is el vannak 
látva. Piac naponkint helyben. A fürdőben 
van több vendéglő, cukrászda. Lakás az évad 
elején junius 20-ig és végén, augusztus 20- 
tól kezdve a részvénytársaság szállodáiban 
és pedig: „Deák“-szállóban és az „Erzsé- 
bet“-szállóban 30 százalékkal elcsóbb. Szén
savval telített szénsavfürdők és vasláphozzá- 
tétes fürdők, ásványvizkurák, kitünően be
rendezett elsőrangú vizgyógyintézet, savó- és 
kefirkura. A fürdőigazgatóság legújabban be
vezette a penziórendszert. A fürdőre vonat
kozó mindennemű felvilágosítással készség
gel szolgál a fürdőigazgatóság Bártfa-fürdőn.
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Vidéki kiállítások.
*

Brassó, 1911. 
június 8.

Hogy mily fontos szerepet játszik a mo
dern nemzetek életében a kiállítás, az im
már tudvalevő dolog. Buzdít, lelkesít, tanít, 
oktat. Módot nyújt az embereknek, népek
nek az összehasonlításokra, egybevetésekre, 
«.látottakat jól’megjegyezvén maguknak, meg
tudják mit, hogyan és miképp kell tenni, 
mint helyesebb, hogyan célszerűbb, mikép le
het valamit tökéletesíteni, fejleszteni és így 
tovább.

A kiállítások haszna, négy jelentősége 
elvitázhatatlan. Minden téren, minden irány
ban csak tanulságokat szűrhetünk le a jól 
szervezett és összevágó kiállításokból. A leg
nemesebb, legszebb versengésre ad alkalmat, 
teljes valójában bemutatja a tudást, a kép
zettséget, a szorgalmat és észbeli képességet.

Minden formában nagy értéke volt a 
kiállításoknak, akár világkiállítás, akár or
szágos kiállítás alakjában nyilvánult meg. 
De kétszerié nagyobb becse van a lokális 
jellegű kiállításoknak, amikor egyes nagyobb 
vidékek rendezik ezeket, a környék bevoná
sával. így kisebb területre van összeszoritva 
mindaz, ami nagyobb szabású kiállításon tel
jesen elenyész a száz meg száz kiállító kö
zött úgyszólván Szem elől vész, mig a kisebb- 
rangú kiállításokon a kiállított tárgyak nem 
kerülik el figyelmünket; jobban összehason
líthatjuk az egyes dolgokat, korrektebb bí
rálatra nyílik alkalmunk, a kiválót, a jót, az 
elsőrendűt azonnal felismerjük, a harmad, 
negyedrangu tárgyakat is .meglátjuk.

Ilyentájt az ország megannyi részében 
rendeznek mezőgazdasági- és iparkiállitáso- 
kat. És ez helyesen van Így. A vidék sokat 
károsodott, sokat veszteit azzal, hogy min
dent összepontositottak a fővárosban, min
den Budapesten volt a provincia rovására. 
A vidék élete a halottéhoz hasonlított, erei 
petyhüdtek voltak, vérkeringése lanyha, nem 
haladt, nem fejlődött, mig a főváros emel
kedett.

Mióta meghonosultak a vidéki kiállitá- 
sok, egészen megváltozott a provincia élete. 
Van élénkség, elevenség, szabatos vérkerin
gés, pezsdülő élet. És a nép tanul kedvvel, 
kitartással, ambícióval és az ipar fejlődik, ha
lad, a viszonyok javulnak, az állapotok ked
vezőbbek lesznek, szóval a vidék százados 
maradiságából kivetkőződni kezd, gyermekes 
félénkségét lerázza magáról, bátran, szilárdan 
lép a küzdőtérre, megvívni a dicső harcot a 
többi helyiségekkel

És az egyes vidékek egymással vetél
kednek, melyik tud szebbet, jobbat, értéke
sebbet produkálni, Nem játszik itt az irigy
ség, a kajánság közre, hanem egy tiszta cél 
érdekében küzdenek: a tökéletesedés, a fej
lettség magas fokának elérésére. Ebben a 
munkában aztán egy közös, együttes, felette 
nemes célt -szolgálnak: a haza, az ország 
boldogulásának, jólétének előmozdítását.

Ahol vállvetett, egyöntetű munkával 
találkozunk, a mely nemzet fiai mint egy 
ember dolgoznak, alkotnak és munkálkod
nak, ott virágzásnak kell indulnia mindennek, 

n ott még a kóró is virágot terem.
Munkára fel. Dolgozni kitartással, fá

radozni csüggedetlenül, munkálkodni meg
állapodás nélkül, mig el nem érkeztünk arra 
a pontra, mely kívánatos és szükségszerű.

XetartóztatoH f 
csavargó.;

Grimm Rudolf 
vagy Zsigmond Rezső ?

— A Brassói Lapok 
taóósitójától — — 

Brassó, 1911. 
junius 8. —

Régi ismerőse a brassói rendőrségnek 
Grimm Rezső, 18 éves suhanc, akit, ha illő 
elnevezéssel akarnánk illetni, elnevezhetnénk 
a brassói „jassz“-ok királyának. Ami rossza
ság, ravaszság és tolvajfurfang egy 
fegyház-életre predesztinált tizennyolc éves 
suhancban csak együtt lehet, azt mind i ma
gában egyesíti: Grimm Rezső, a suhanc- 
király.

A brassói rendőrségnek már nem egy
szer adott dolgot kisebb-nagyobb bűncselek
ményei miatt. Csavargásért már jó néhány
szor volta policia vendége. Legutolsó,, ülés“ -
e óta aztán a rendőrség állandóan figye
lemmel kísérte. Ennek dacára sikerült a ra
vasz Rudolfnak nehány nappal ezelőtt egy 
uj hőstettel szaporítani eddigi cselekedetei
nek számát.

Tudva azt, hogy a rendőrség állandó
an megfigyelés alatt tartja, levetkőzte eddigi 
ominózus nevét, a Grimm-et, s felvette he
lyette a sokkal jobb hangzású Zsigmond nevet. 
S ezután már az uj bőrbe bujt Zsigmond 
Rezső követte el azt a bicikli lopást, amely 
végre tegnap rendőrkézre juttatta.

Az elmúlt héten egy szegény sörgyári 
alkalmazottól ellopott egy nagyobb értékkel 
bíró kerékpárt. A lopott kerékpáron kiszágul
dott Feketehalomba, abban a reményben, 
hogy ott a lopott jószágot jó áron, minden 
feltűnés nélkül eladhatja. Meg is kezdte az 
alkudozásokat egy feketehalmi parasztem
berrel, és a vásár akadáiy nélkül sikerült is.

A meglopott sörgyári munkás feljelen
tése nyomán megindult nyomozás során 
azonban a rendőrség gyanúba vette Grim- 
met. A gyanú nem volt alaptalan. Nisztor 
József detektív ugyanis tegnap kiutazott Fe
ketehalomba, és közben sikerült a suhancki- 
rályt is letartóztatnia.

Grimm Zsigmond Rezső Rudolf, a 
kinél a biciklin! kívül még több lopásból 
származó holmit is találtak, most már való
színűleg huzamosabb ideig nem lesz al
kalma gaztetteit folytatni. Az. eljárást beve
zették ellene és a notórius gonosztevőt hol
nap átkisérik az ügyészségre.

Szerencsétlenség 
a kénsavgyárban.

Végzetes utazás 
a felvonógépen.

A Brassói Lapok 
tudósítójától.

Brassó, 1911.
junius 8. —

Végzetes szerencsétlenség történt ma 
délután a kénsavgyárban, amelynek vigyá
zatlan áldozata, mikor e sorokat irjuk, a 

'kórházban vívja végső tusáját a halállal.
Küs Pál 48 éves kénsavgyári munkás 

ma délután 3 órakor, a gyár igazgatóságának 
’ szigorú tilalma dacára a műtrágya, felvonó

gépen akart a földszintről az első emeletre 
jutni. Felült a felvonógépre, azonban olyan 
vigyázatlanul helyezkedett el, hogy felsőtes
tével beleszorult az állókocsi és a felvonó- 
gép fala közé. Hörgő kiáltás szakadt ki az 
ijedt és rettenetesen szenvedő ember torkán, 
amelyre figyelmessé lett egy munkás, akinek 
az utolsó pillanatban úgyszólván, sikerült a 
gépét megállítania.

összesebzett, zúzott háttal és mellel 
szedték le a borzalmasan sérült szerencsét
len gyári munkást a felvonógépről és beszál
lították a kórházba, ahol gondos ápolás alá 
vették, életben maradásához azonban nem 
sok reményt fűznek az orvosok.

A rendőrség részéről Albrich Frigyes 
rendőrbiztos szállt ki a szerencsétlenség 
színhelyén és megállapította, hogy Küs Pál 
végzetes balesetéért kizárólag a sérültet ter
heli felelősség. Megállapítást nyert az is, hogy 
amennyiben a felvonógépet idejekorán meg 
nem állítják, úgy Küs Pál menthetetlenül 
olt pusztul a gépen, amelynek fala bezúzta 
volna a mellkasát.

M
M

M
M

ai

Tanügy.
*

Brassó, 1911.
junius 8. —■

— A brassói m. kir. állami fa
ipari szakiskola 1910—11. tanév II. fél
évi vizsgálatainak sorrendje: 1911. évi jú
nius hó 13-án délelőtt 9 órától I-ső évfo
lyam : számtan—mértan, természettan—ké
mia, magyar nyelv, ábrázoló mértan. Dél
után 3 órától II-ik évfolyam: számtan—mér
tan, ábrázoló mértan, magyar nyelv, szerke
zettan, technológia és gépismeretek. 1911. évi 
junius hó 14-én délelőtt 9 órától III-ik év
folyam : számtan—mértan, magyar nyelv, 
technológia és gépismeretek, könyvviteltan 
és költségvetés, szerkezettan. Délután 3 órá
tól IV-ik évfolyam ; magyar nyelv, szerke
zettan, egészségtan, könyvviteltan és költ
ségvetéstan, faipari technológia és gépisme
retek. A vizsgálatokra, valamint a munká
éi rajzkiállitás megtekintésére a szülőket, 
iparosmestereket és az érdeklődőket ezúton 
is meghívja az igazgatóság.

— Megbízás. A vallás és közoktatás 
ügyi miniszter Szépréthy Béla brassói 
főreáliskolai igazgatót megbízta, hogy a bu
dapesti ág. ev. főgimnázium érettségi vizs
gálatainál a kormányt képviselje.

1 OKOS líj
elsajátítja azon vívmányokat, m^ly-
lyekkel a tápszerkémia a háziasz- 

szonyt megajándékozta.
Dr. Oetker sütőpora á 12 f. élesztő pót

lásául szolgál, mellyel kuglófokat, linzi és 
más egyéb tortákat, valamint mindennemű 
süteményeket és tésztákat lazábakká, na- 
gyobbakká, jobb izüvé és könnyebben 
emészhetővé tesz.

Dr. Oetker pudingpora á 12 f. tejjel főzve, 
yermekeknek és felnőtteknek csontot képző 

nagyszerű és olcsó utóeledelt nyújt.
Dr. Oetker vanillincukra á 12 f csoko

ládé, tea, puding, tej, mártás és créme va- 
nilliázására szolgál és teljesen pótolja' a 
drága vanília-csövet. Egy csomag tartalma 
2—3 jó vanillia-csönek felel meg.
Kimerítő használati Utasítás minden csomagon. 
Kapható, minden élelmiszer üzletben, valamint 

drogériában. Vények ingyen.

Dr. OETKER, Baden-Wien.
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Szinház
*

Brassó, 1911. 
junius. 8 —

(*) A brassói nyári szini-szezon 
kezdete. A Brassói Lapok már megírta, 
hogy Komjáthy társulata e hó 28-án Molnár 
Ferencz nagysikerű vigjátékával, “A testőr
rel kezdi meg az idei nyári sziniszezont. A 
színésznőt Hevesi Mariska, a színészt (a test
őr) Bársony Aladár, az anyát Vágóné, a kri
tikust Majthényi László játszszák. Második 
előadásul, 29-én Bródy Sándor kitűnő szin- 
müve „A medikus“ kerül színre Virányi 
Sándorral a címszerepben. Harmincadikán a 
„Lilit“ játszszák.

(*) Az erdélyrészi szinikerület vá
lasztmánya most tartotta meg Tordán ez 
esztendei nyári közgyűlését. A gyűlésen meg
jelentek gról Festetics Andor, a vidéki szí
nészet országos felügyelője és Kállay Ubul 
a szinikerület elnöke is.

Á szinikerületi választmány a jövő szín
házi év idénybeosztását egyhangú határozat
tal a következőképpen állapította meg : 
Nagyenyed 1910. szept. 20-tól szept. 80-ig. 
Torda 1911. október 2-től november 2-ig. 
Sepsiszentgyörgy 1911. nov. 4-től dec. 6-ig. 
Fogaras 1911. dec. 8-tól 1912 január 6-ig. 
Kézdivásárhely 1912. január 8-tól febr. 6-ig. 
Csíkszereda 1911. február 8-tól márc. 12-ig. 
Szászrégen 1912. márc. 14-től április 4-ig. 
Torda 1912. április 6-tól május 2-ig. Gyer- 
gyószentmiklós 1912. május 4-től junius 1-ig. 
Erzsébetváros 1912. junius 3-tól jul. 23-ig. 
Csíkszereda 1912. julius 25-től aug. 26-ig. 
Kézdivásárhely 1912. julius 28-tól aug. 27-ig.

HÍRÜK.
Brassó, 1911.

junius 8. —

— Személyi hír. Velencei báró 
Ambrus László alezredes, a brassói 2 
számú huszárezred uj parancsnoka, ma dél
után a gyorsvonattal Brassóba érkezett.

— Halálozás. Opra József né, szül. 
Barthi Zelma 28 éves korában folyó hő 
7-én éjjjeli negyed 1 órakor meghalt. Teme
tése f. hó 9-én: pénteken délután fél 2 óra
kor lesz a postaréti róm. kath. temető ha
lottas házából.

— Koronázási emlékünnepély. A 
brassói m. kir. állami polgári leányiskola 
tantestülete és tanuló ifjúsága a Czenk alatti 
Lövöldében szép ünnepély keretében ülte 
meg a koronázás évfordulóját. A tanuló-if- 
juság a tantestület vezetése alatt reggel 8 
órakor vonult ki az intézetből s a vadregé
nyes fekvésű Lövöldéhez érkezve, annak ud
varán folyt le az ünnepély, ahol mindenek
előtt az intézet énekkara a „Himnusz“ t éne
kelte el. Utána Csekme M. II. osztályú nö
vendék, Inczédy László : „Mikor imádkoz
tok“ c. hazafias költeményét szavalta. Az ün 
nepély után a zöld lombok alatt kedélyes 
uzsonnázással töltötték a növendékek az időt 
10 óráig.

— Brassó idegenforgalma május 
havában. A városi idegenforgalmi iroda ki
mutatása szerint május havában a követke
ző idegenek és belföldiek fordultak meg 
Brassóban: Amerikából 2, Ausztriából 234, 
Ázsiából 1, Bolgárországból 5, Francziaor- 
szágból 5, Hollandiából 1, Magyarországból

918, Németországból 45, Olaszországból 2, 
Oroszországból 2, Romániából 296, Svájcból 
3, Szerbiából 2 és Törökországból 3, össze
sen 1519. Ezek szállodák szerint laklak: 
Európa 289, Fehér bárány 29, Fehér ló 2, 
Grand 51, Jobi, Fekete-utca 2, Kertsch-villa 
6, Korona 754, Körte 15, Kontinentál 92, 
Központ 139, Metropol 7, Predeál 1 és ma
gánházakban 132.

— Tanárok a liberalizmusért. 
Marosvásárhelyről jelentik : Az Országos Re
formátus Tanáregyesület Marosvásárhelyen 
ma tartotta kongresszusát, melyen kétszáz 
tanár vett részt. Dóczy Imre elnök megnyi
tójában hevesen kikelt a felekezeties irányú 
állami oktatás ellen, mely feldúlja az egész 
magyar társadalmat. A kálvinista iskolák csak 
a szabadelvű felvilágosítást tarthatják és tart
ják céljuknak. Az előadók előadásai után a 
kongresszus tagjai megjelentek Bolyay 
János holttestének exhumálásánál.

— Orvosok továbbképzése. Az or
vosok továbbképzésének központi bizottsága 
két tanfolyamot rendez most. Az egyik tan
folyamra, amelyet Budapesten fognak tar
tani, kilencvenhat orvos jelentkezett, a má
sikon, a melynek székhelye Kolozsvár, tizen
öt orvos vesz részt. Ezenkívül Budapesten 
és hat vidéki városban hosszabb továbbképző 
tanfolyamokat fognak tartani, úgy, hogy eb
ben az évben körülbelül kétszáz orvos ré
szesül a továbbképzés jótéteményében. Kü
lönösen fontosak ezek a továbbképző-tan
folyamok a vidéki hatósági és gyakorlóorvo
sok szempontjából, akiknek a gyakorlatban 
nincsen elég alkalmuk újabb gyógyeljárások, 
gyógyszerek kipróbálására.

— A Hóbort pisztoly. Kónya Ká
roly 12 éves Szitás-utca II szám alatt lakó 
iskolásfiu két nappal ezelőtt egy ismeretlen 
cigányfiutől egy darab kenyér ellenében egy 
flóbert pisztolyt kapóit. Kónya, aki nem tud
ta, hogy a pisztoly töltve van, játszadozni 
kezdett azzal, miközben a kakas lecsapódott, 
és az elszabadult golyó letépte a fiú balke
zének mutatóujját. Sérülésével a kórházba 
szállították.

— Eljegyzés. Dániel Károly Bá
róiról eljegyezte B o d ó Piroskát, B o d ó 
Lajos mezőtelegdi állomásfőnök leányát.

—- A müórtő szobalány. Az eset 
színhelye egy brassói család, ahol az idő
sebbik lány szenvedélyesen énekel, húga 
pedig rendületlenül zongorázik. Az ifjabbik 
éppen egy Debussy-darabot játszik, miköz
ben az idősebbik magyarázza, hogy milyen 
könnyű egy gyakorlott fülű embernek észre
venni, hogy valaki hamisan muzsikál e vagy 
sem.

A szobában jelenlevő szobalány is az 
ő pártjára kell és azt mondja :

— Én is tudom mindig, amikor a kis
asszony hamisan énekel.

— Hát én mikor játszom hamisan ? 
— kérdezi tőle a ház ifjabbik leánya.

Mire a szobalány a Debussy harmóniáit 
hallgatván, őszintén válaszol:

— Hát bizony a kisasszony mostaná
ban majdnem mindig hamisan játszik.

— A filharmonikus társulat elő- 
iskolájának vizsgája. A filharmonikus 
társulat előiskolája junius 13-án tartja záró
vizsgálatát a Vigadó hangversenytermében. 
A vizsga kezdete este 8 órakor. Belépti dij 
nincs.

A világ legjobb pouderja: YES porcel- 
lánpouder. Brassóban minden gyógyszertár
ban és drogériában kapható. Három és öt 
koronáért.

— Zene a sétatéren. A városi ze
nekar pénteken délután fél 6 órakor az al
só sétatéren hangversenyez.

x Grand Fayence szappan a legkiválóbb 
toíletteésdezinficiálószappan. Brassóban 
minden drogériában és gyógytárban kapható. 
Ára 1.50 korona. Főraktár: Láng és Theil 
drogueriában. —442—

— Tárcái Pál elvállal mindennemű 
butorcsomagolást. Található Kapu-utca 72 
sz. a, (Magyar Ház.)

Az EKE-estély.
Junius 10.-én (szombaton.) 

A dalesarnokban.
Kabaré.

Két egyfelvonásos bohózat. 
Kupiék.

Apró versek. 
Monológok. 
Chansonok. 

Táncok.

A szereplők :

Hevesi Mariska, 
Hevesi Guszti, 
Tóth Böske, 

Vágóné Margit, 
Tihanyi Vilmos.

Helyárak:
Páholy 10 K.

Páholyülés 2 K 50 fill.
I. r. Körszék 2 K.

II. r. Körszék 1 K 40 fill. 
Erkély 1 K.

Állóhely 60 fillér.

Jegyek :
Simaynál, Királynál, Fischer Sámuelnél.

— Tőzsde —
„fi IRagjjar Általános Hitelbank“ 

brassói fiókjának távirati értesülései. 
BUDAPESTI ÉRTÉK-TŐZSDE 

Zárlat:
Budapest, 1911. junius 8.

Magyar hitel 823'—
Osztrák hitel 644'—
Államvasut 752’—
Jelzálogbank 484'—
Leszámítoló Bank 563'—
Hazai Bank 302’50
Magy. Agrár és Jár.-bank 513 —
Magy. Bank és Ker.-részv. 743'—
Rimamurányi 677’—
Salgótarjáni 661’—
Közúti vasút 762.50
Városi villamos 402’50

Irányzat: nyugodt.
BUDAPESTI GABONATŐZSDE

Búza 11'43
Zab 8'22
Tengeri májasra 6’87
Rozs 9 20

Egy ujan épült házban

1 @l^p portáhs
üzlethelyiség
kiadó. 539
Értekezni lehet

MMo ’Ma^t
tulajdonosnál, Búzasör 3.
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Regén^csarnol|

AÍ eltűnt milliomos.
— Angolból. —

4
Előretnent, letérdelt és vizsgálni kezdte 

a nyomokat.
— Mr. Ford átöltözött a dinerhez ? — 

kérdé a titkárt.
-- Természetesen.Miírt kérdi?
— Mert nehéz vadászcsizma volt raj

ta, amikor itt sétált. Egészen érdekes volna 
megállapítani, mit viselt eltűnésekor“ . . .

Óvatosan haladt a detektív egészen a 
falig a nyomok mentén. Hirtelen ugrással a 
falon termett, ráült és minden oldalon kö
rülnézett. Azután négykézláb végigkuszott a 
falon. Egyszerre csak megállóit, reánk nézett 
és lekiáltott:

— Kérem, maradjanak ott, ahol van- | 
nak I — Ezzel eltűnt a túlsó oldalon.

Harbord megkinált cigarettával és en- , 
* gedelmesen vártunk, amíg a felügyelő kerek 

feje megint feltűnik a falon.
Nagyon megelégedettnek látszott, de 

felfedezéseiről semmit sem szólt, én pedig 
okosabb voltam, semhogy kérdésekkel zavar
tam volna.

A házban Jackson komornyikot kíván
ta látni, aki meg ís jelerű néhány pillanat 
múlva. Magas, kemény arcvonása ember 
volt fekete ruhában. Meghajolt és várakozva 
állott előttünk.

— Különös eset Jackson, — kezdte 
Adeington Peace |

— Igen, Sir.
— Mit tart felőle ?
— Őszintén megvallva, először azt hit

tem, hogy meg akar szökni; de most nem 
tudom, mit tartsak felőle.

— És miért akart volna megszökni?...
— Nem tudom, Sir; de tegnap oly 

különösnek tetszett.
— Régóta áll szolgálatában ?
— Nem, Sir. Azelőtt Mr. Dorunál vol

tam komornyik, Lord Beverley második fiá
nál. Mr. Ford akkor fogadott szolgálatába, I 
amikor Mr. Dorutól a birtokot bérbe vette.

— Szép, és most vezessen ura dolgo
zószobájába. Később még látni fogom Har
bord ur, — folytatá, — addig kísérőmet 
önnél hagyom társalgóul.

A titkár szobájában maradtunk és ci
garettáztunk. Harbord nem volt beszélőked
vében, csak szitta a cigarettákat egymásután, 
anélkül, hogy egy szót is szólt volna.

Az esti szürkület már beállott amikor 
a felügyelő visszatért és mindegyikünk visz- 
szavonult szobájába, hogy a dinerhez átöl
tözködjék.

A lépcsőn megpróbáltam Peaceval be
szólni, de ö csak fejével intett és tovább 
ment.

Az ebéd nagyon unalmasan folyt le, 
végül Ramsont egy üveg Bordeauxvai egye
dül hagytuk. Peace megint eltűnt, s én egy 
könyvvel vigasztaltam magam, melyeta könyv
tárban kaptam. Fél tizenegykor elhagytam a 
könyvtárt és a szobámba mentem lefeküdni. 
Egy szolga éppen akkor oltotta ki a lámpát 
az előcsarnokban, mikor a lépcsőn fel
mentem.

Szobám a ház régi szárnyában feküdt, 
a képcsarnok túlsó oldalán. Nehe7en talál
tam oda- a sok folyóson át. A titok, mely a 
ház felett lebegett, idegeimet nagyon meg
viselte, és emlékszem, hogy a régi padló

minden reccsenésénél megijedtem és a sö
tétségbe meredtem, mintha valami borzal
mas jelenhetnék meg előttem. Megkönnyeb
bülten lélegzettem fél, mikor szobám ajta
ját magam mögött becsukhattam és kály
hámban a lobogó tűz barátságosan üdvözölt.

(Folytatjuk.)

L^CVJABB.
TELEFOS. — TÁVIRAT.

Saját tudósítónk jelentései.

(Budapest, 1911. juntas 8 )

(Este 10 óra.)

A képviselőház ülése.

Budapest, junius 8.
A képviselőház mai ülésén foly

tatták a kultusztárca költségvetésének 
tárgyalását. A nemzetiségek részéről 
Juriga Nándor, az ellenzék részéről 
pedig Tüdős János beszéltek. Felszó
lalt még Balogh Jenő közoktatásügyi 
államtitkár is. A vitát holnap folytat
ják. A holnapi ülésen valószínűleg fel
szólal Khuen-Héderváry Károly gróf 
miniszterelnök is.

Mikor tárgyalják
a véderőreformot ?

Budapest, junius 8.
Politikai körökben, már mint be

fejezett tényt beszélik, hogy a legkö
zelebbi napokban a kormány és az el
lenzék között kompromisszum jön lét
re a katonai reformok tárgyalásának 
elhalasztása ügyében. Általános ugya
nis az óhaj, hogy a Ház a budget le- 
tárgyalása után tartsa meg a nyári szü
netet, amely annál is inkább érthető, 
mert a nyári hónapokban komoly tár
gyalásról szó sem lehet.

A kompromisszum azt célozza, 
hogy a véderőreform tárgyalását ha
lassza el a Ház őszre, A kormány a 
kompromisszum megkötésébe készség
gel belemegy, csak az az egy kiköté
se van, hogy az ellenzék ebben az 
esetben álljon el az obstrukciótól, mig 
az ellenzéki pártok viszont azt kíván-

■ 1 AZ EGÉSZ ORSZÁGBAN MINDEN GAZDÁNÁL DICSÉRETET I I
—ÉS NAGY MEGELÉGEDÉST ARATNAK — "

BENZIN ÉS NYERSOLAJ MOTOROS

CSÉPLŐKÉSZLETEK
Minden gazda maga kezelheti, nem kell gépész, sem hatósági engedély. - Rendkívül olcsó és tiszta 
piacképes cséplés, már 4 lóeiejü gépeknél ís egész 20 lóerőig. — Motorainkkal a községben 

a házak között az udvarban szabad csépelni.
Szives figyelmébe 1 Minden gazda, ki egy motoros cséplőkészlet besz ö zésének még csak gon 
dolatával is foglalkozik, kérje egy levelező-lapon képes árjegyzékünket — ingyen és bérmentv 
küldjük — és abban oly fontos adatokat talál, hogy azonnal mindenben teljesen tájékozva lesz

az ország minden

— állomásáfa. —

Bérmentes szálitás
lapított igen előnyős 

árak és kényelmes 

— feltételek. —

Legújabban, megál

KELLNER ANTAL ÉS FIA Budapest, Váci-ut 4. sz.

ják, hogy a katonai javaslatok letár- 
gyalása után azonnal a választójog re
formjának tárgyalását kezdjék meg. 
Ez ügyben még végleges határozat 
ugyan nincs, de amennyiben az el
lenzékiek közül a Justh-párt is hozzá
járul az eszméhez, úgy semmi aka
dálya sincs a kompromisszum megkö
tésének.

<1

A budapesti tudományegyetem 
uj rektora.

Budapest, junius 8.
A budapesti tudományegyetem uj 

rektorává ma megválasztották Fröh- 
lich Izidort, az egyetem bölcsészeti 
fakultásának tanárát.

í
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I KUTKEZELÖSÉG: emJES, 
l Főraktár: i
| Theil L. és E.O.ásványvizkeresk,cégnél. 3

“ Telefon szám 463 : "

Jó blouz- és
szoknya-varrónők

felvétetnek 532

W&4JA síita
női divattermébe 

Brassó, Virágsor 12.

Egy jó állapotban levő 

Hangverseny- 
zongora eladó. 
Bővebbet Kapu-u 66. sz. a.

v. Uszoda-u. 5.
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6. oldal. BRASSÓ I LAPOK 130. száza.

LÉGSZESZ LUSZTEREK í
QRftTZINVlLftQITÁSNRK, eredeti 3yári árakban.

Valódi gratzinforraló, valamint ahhoz tartozó részeket izzótesteket ajánl, 
állóról függőlégszeszre való alakításokat stb. elvállal

Uekelius és Stotz üveg és porcelídnkereshedése.

MM mujilís.
A brassói román iskolák Efóriájának vizgyógy- 

intézete f. év május 1-én megnyílt.
Az intézet teljesen modern berendezésű, a leg

tökéletesebben fel van szerelve a tudomány haladá
sának megfelelő gyógyeszközökkel.

' Férfiak és nők részére külön külön osztály van.
A gyógyeljárást az intézet orvosa, dr. Baiulescu 

György személyesen vezeti, aki naponként délelőtt 
7—9 óráig, délután pedig 4—5 óráig rendel. —

—45<— g fürdőíntézet gondnoksága.

A legjobb és legolcsóbb 
! ! beszerzési forrás ! !

-Mindennemű elsőrendű „Singer“ varró
gépek és elsőrendű kerékpárok, pl. Wattén, 
Staar és Elité, továbbá mindenféle szakmába 
vágó alkatrészek, külső* és belső gummi a 
legjutányosabban szerezhetők be, részletfize
tésre is.

Javítások gyorsan és pontosan, mérsé
kelt árak mellett vállaltainak.

Szives párt
fogást kér,

kiváló tisztelettel
ERDŐS MÓR

Singer és Társa gyári nagy raktára
Brassó, Kapu-u. 29.

•síz»■w*

Még csak rövid ideig kaphatók

: az alant felsorolt árakban :

férfi, fin és gyermek

ruhák

Szállítást 
^öltöztetés f geraff&rozás t \ 

Einziff Bernát 
Brassó.

A Noában 39 sz ;, szép
udvar és nagy kerttel szabad kézből

eladó.
Bővebbet ugyanott.

férfi 
férfi 
férfi 
férfi

öltöny — — 16 
felöltő— — 15 
gallér — — 12 
nadrág — 5

fiú öltöny — — 13 
gyermek szövet ruha 5 
gyermek mosó ruha 3

korona
M
ÍJ 

n 

n 

??

w

473 /(apa* utca 5.
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Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására adni, 

hogy bevásárlási utamról hazaérkeztem. Állandó dús rak
tárt tartok, a legszebb és legdivatosabb bécsi és 
párisi

NŐI KALAPOKBAN.
Átalakításokat, divatosan olcsón és gyorsan 

készítek el.
Gyászkalapok állandóan raktáron vannak.
A n. é. közönség szives pártfogását kérve, maradunk 

teljes tisztelettel

Párisi aői kalap divat terme.
Brassó, Kapu-u. 25.

•Motelt a * nyomdájában FSadja : ér. Wem Igná«.


